

您的口罩能防新冠病毒吗?

网红口罩过滤性能仅16.5%

面对新冠肺炎疫情，佩戴口罩成为重要的个人防护方式之一。而现在的产品五花八门，许多都号称具备抗菌、防霾、安全防护等功效，甚至还有蒸汽发热口罩等各种功能，很多人购买用于日常防护，那么这些产品，究竟能否满足新冠防护标准呢？

网红面料口罩颗粒过滤性能仅16.5%

记者带着网上购买的多种口罩，来到国家纺织制品质量监督检验中心的实验室，按照送检口罩的标准，对一款网红弹性面料口罩进行颗粒过滤性能测试。

国家纺织制品质量监督检验中心项目负责人黄聪：现在我们用的是氯化钠盐性的一个气溶胶，然后来测试，然后这个测试的气溶胶粒径，是0.075微米的一个粒径，它是模拟日常的空气当中的这个颗粒物的一个粒径

的大小来测试的。

检测机器将含有气溶胶颗粒的空气穿过口罩，一部分颗粒被口罩阻挡，无法被阻隔的气溶胶则通过口罩，模拟进入人的呼吸系统。

国家纺织制品质量监督检验中心项目负责人黄聪：过滤效率现在是16.5%，然后这种过滤效率是比较差的，这个过滤效率的意思就是说只有10%多的气溶胶颗粒被阻隔，然后80%多的气溶胶颗粒都通过这个面料口罩面料，它只能防一

些日常的花粉，一些尘粒啊，一些颗粒大的一些颗粒。

在另一款口罩外包装上，标明了具有蒸汽热敷功能，专家对它的防护效果也进行了鉴别。

国家纺织制品质量监督检验中心项目负责人黄聪：它这个其实主要是一个铁粉，包括活性炭，它的主要是吸附异味的一个效果，还有发热的效果，它的过滤效果几乎可以说是没有的，它也防不住一些小颗粒的过滤物。

医用口罩如何阻隔新冠病毒

在普通口罩无法满足新冠病毒防护需求的情况下，医用口罩由此走进大家的视野当中，成为了不可或缺的日常用品。那么，这薄薄的一层医用口罩，是如何帮助我们阻隔新冠病毒的呢？

在产品的外包装上标注一次性医用口罩、医用外科口罩的产品，需要满足颗粒过滤效率、细菌过滤效率、合成血液穿透、面料阻燃性、气体交换压力差，甚至鼻夹长度等数十项标准。这两种口罩广泛应用于新冠病毒防控的场景中，但这两种产品的实验室检测标准中，都没有提及病毒的过滤效率。那么医用口罩究竟能不能用于新

冠肺炎病毒防控呢？

国家纺织制品质量监督检验中心主任王宝军：因为这个病毒，它本身是不能单独存在的，它一定寄生在一个物体上、物质上的，比如说我的那个颗粒，或者是我们唾液飞沫。我们一打喷嚏，那么我们如果带着病毒，它就在我们唾液飞沫上存在了，这个口罩把飞沫颗粒挡住了，挡住了以后实际上就把病毒给抵挡住了。

一次性医用口罩和医用外科口罩一般都非常轻薄，为什么能高效地阻隔细小颗粒物呢？

国家纺织制品质量监督检验中心主任王宝军：如

果说我们只是为了达到防止这个颗粒物吸入，那很简单，我们用其他的很多东西，我把它的做得很密，很厚不就行了吗？它就可以达到这个效果。但是呢，我们呼吸就困难了。我们还得达到一个既能够把这个颗粒物、把这个细菌挡住，同时我们呼吸还不能受太大阻挡。实际上用熔喷无纺布，特别能达到这个效果的。它这个透气性比较好，在生产加工当中，最后把它驻极，驻极就把它加上了电极了。这样的话呢我们有一些细的颗粒物什么的，它就本身就给吸附了，所以它就起这么一个作用。

我国又一个新冠病毒疫苗附条件上市

北京科兴中维生物技术有限公司的新冠病毒灭活疫苗“克尔来福”5日获批附条件上市，这是我国获批的第二个新冠病毒疫苗。

国家药品监督管理局官网消息显示，国家药监局根据疫苗管理法、药品管理法相关规定，按照药品特别审批程序，进行应急审评审批，附条件批准该疫苗上市注册申请。

科兴中维随后表示，该疫苗用新冠病毒(CZ02株)接种非洲绿猴肾细胞(简称Vero细胞)，经培养、收获病毒液、灭活病毒、浓缩、纯化和氢氧化铝吸附制成，不含防腐剂。疫苗的基础免疫程序

为2剂次，间隔14天至28天，每次人用剂量为0.5毫升。

2020年6月，该疫苗在我国获批紧急使用。2021年1月以来，印度尼西亚、土耳其、巴西、智利、哥伦比亚、乌拉圭等国陆续批准该疫苗在当地的紧急使用。

根据国家药监局规定，疫苗上市许可持有人需继续开展相关研究工作，完成附条件的要求，及时提交后续研究结果。

此前，国药集团中国生物的新冠病毒灭活疫苗已获国家药监局批准附条件上市。我国计划通过疫苗接种建立全人群免疫屏障，并向全民免费提供新冠病毒疫苗。据新华社



这是1月6日拍摄的科兴中维新冠病毒灭活疫苗“克尔来福”的西林瓶装包装线



实验验证熔喷布静电吸附效果

为了更好地观察熔喷布的静电吸附效果，专家现场拆解了一个医用外科口罩，给记者演示了一个实验。

国家纺织制品质量监督检验中心主任王宝军：正常医用口罩它外面和里面是我们常规的无纺布，一般是仿棉无纺布，它的作用实际上就是包裹里面的熔喷布。剪开以后呢，我们可以看到，这是我们外面的是一个带颜色的，这是一个仿棉无纺布，很薄。里面也是一个无纺布，很薄的。而这一层的话，是熔喷无纺布熔喷布，它的强度一般比较低，稍微一拽它就断了。

因为这个熔喷布它是带静电的，这样的话，我们把这个小纸片。剪完之后呢，试一下。看，吸附很多的纸片。用这个静电，再把颗粒吸附住，这样的话呢，过滤效率就比较高。

专家对记者带来多种口罩面料进行了逐一实验，无论是普通无纺布、还是网红弹性面料的口罩，都不具有静电吸附的功能。

购买医用口罩需认准技术标准号

面对琳琅满目的口罩产品，从材质到功能，都存在较大差异。那么在购买时，我们应该如何选择用于日常防护新冠病毒的口罩呢？

专家表示，一次性医用口罩产品需要符合中国医药行业标准YY0969《一次性使用医用口罩》的各项指标；医用外科口罩需要符合中国医药行业标准YY0469《医用外科口罩技术要求》。口罩的防护能力涉及颗粒过滤性、贴合情况、鼻夹标准等多方面因素。因此在购买用于新冠肺炎疫情日常防护

使用的口罩时，需要看准标准号，才能最大限度地保证购买的口罩，在新冠肺炎防护方面发挥作用。

国家纺织制品质量监督检验中心主任王宝军：它要有生产批准的号，另外还要有标准的号，它到底是按哪个标准去生产的。如果没有标准的号，这个的话尽可能千万不要去买，虽然说它也可能能达到这个要求，但是它没有标准号，你自己很难判断，所以就是首选比较正规的，标注比较正规的这种口罩。

据央视新闻